



绿色产业蓬勃生长 物种记录持续刷新 天朗气清常态呈现

江海门户描摹“只此青绿”新画卷

冬日的南通五山滨江地区风景宜人,江面波光粼粼,岸边的树木黄绿参半,别有韵味。

受到习近平总书记点赞的南通滨江,近17平方公里的示范效应正不断扩大,启东(长江口北支)湿地、海门南布洲公园、经济技术开发区洪港滨江生态湿地公园等10个生态特色示范段,犹如珍珠成线贯通起沿线特色城镇、智造园区,不断推进生态产品价值转化。

关键词:产业

沿江沿海地区精彩变身
打造绿色产业新高地

走进厂房林立的南通经济技术开发区化工园区,没有刺鼻的味道、污浊的空气,各处生产马不停蹄。这里已被南通市大气办初步认定为全市首个“无异味园区”。2023年,辖区内星湖站点 VOCs 浓度下降 26%,涉化工废气扰民的举报投诉下降 90%。

在园区南通星辰合成材料有限公司生产车间内,工程师、操作工们繁忙而有序,公司质量管理部副经理杨小燕介绍,废气治理方面,公司成功通过园区“无异味工厂”审核;固废治理方面,通过技术改造,减少危废产生约 1500 吨/年。“我们正对整个污水站污水中水回用项目进行设计,预计 2024 年 4 月建成投用,届时可减少废水约 30 万吨。”杨小燕透露,企业乘着节能降碳的东风,持续推动转型升级,绿色低碳发展正拾级而上。

连续 5 年跻身“中国化工园区 30 强”的如东县洋口化学工业园,现有在运行企业 89 家,园区从绿色制造体系建设、工艺装备、节能降耗、循环利用、污染排放等方面指标升级,从源头减少污染物排放,建立绿色低碳循环发展产业链条。

位于海门三厂工业园区的瑞一医药科技有限公司原是一家化工生产企业,在化工企业腾退过程中,搬离了生产部分,将原厂房改造成研发总部,目前已获评省专精特新“小巨人”企业。该企业是海门推动沿江企业向绿色低碳转型的一个缩影。

随着“进与退”“取和舍”的辩证法在实践中运用,南通的发展理念、发展方式、发展格局均发生了绿色蜕变,重塑出独具魅力的绿色产业发展新高地。

关键词:生物

“珍稀客”成“老朋友”
物种记录持续刷新

产业生生不息,城乡逐绿而美,生物欣欣向荣。

清晨,走进沿江沿海生态景观带建设项目建设段——海门青龙港段,堤顶路两旁落叶纷飞,暖阳映衬着波光潋滟的水面,看江水起落、鱼鸥翔集……2023年,我市新增沿江沿海生态景观带贯通里程 145 公里,实现沿江沿海生态景观带基本贯通,一幅优美的生态景观画卷正徐徐展开。

生态好不好,“微笑天使”江豚说了算。长江江豚是国家一级保护动物,随着长江生态环境日益向好,江豚从昔日“多年未见”到“随意偶遇”。去年 11 月 12 日,我市启动首个以江豚为主题、独具江海特色的城市新地标——南通江豚湾。市生态环境局在长江南通段安装了两台实时声学监测系统,实现对江豚的 24 小时不间断监测。

美美与共,生生不息,神奇动物来做客。2023 年,南通市本底物种记录刷新至 3789 种,比上一轮新增 281 种,物种种类数目超过江苏省记录总数的一半。其中,国家重点保护物种数达 94 种,IUCN 珍稀濒危物种数达 89 种。江豚、麋鹿、黑嘴鸥、中华凤头燕鸥等“珍稀来客”在南通沿江沿海“能见度”越来越高,它们在这里歇脚、安家、繁衍,成为南通市民相熟的“老朋友”。

关键词:数据

大气环境质量全省第一
守住环境质量底线

蓝天白云,繁星闪烁,数据同样是最好的佐证。

2023 年,南通市 PM_{2.5} 浓度 27.2 微克/立方米,优良天数比例 83.6%,两项指标均列全省第一;1~12 月,省考及以上断面优Ⅲ比例 100%。

南通生态环境领域真抓实干成效明显,获生态环境部通报表扬;减污降碳协同增效、完成生态环境突出问题整改等方面成效明显,连续获省政府督查激励。作为全国唯一地级市代表,在全国“一带一路”国际合作高峰论坛绿色发展高级别论坛作案例分享;作为全国 6 个获国务院生态文明督查激励地级市代表之一,在全国生态日湖州主场活动上作经验交流;参加《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会(COP28)中国角江苏专场活动,并作案例分享。

全市完成 180 个地块土壤污染状况调查报告评审,重点建设用地和受污染耕地安全利用率保持 100%。推进全域“无废城市”“无废园区”建设,完成 17 项重点工程项目,危废处置能力提高至 36.4 万吨/年。打造沿海生态环境分区管控标杆区,对 440 个陆域、131 个近岸海域单元严格管控,开展全国首批生态环境分区管控与国土空间规划衔接试点。推进重点行业 146 家企业“一企一策”整治提升,推动企业能耗、物耗、排放达到先进水平,完成 117 家企业、192 个清洁生产审核中高费项目,如东沿海经济开发区、海安常安纺织产业园开展园区整体清洁生产审核国家试点。

本报记者彭军君 刘璐



蓝天白云映衬下的狼山。

“热议”

市政协委员,市生态环境局党组书记、局长程炜

为建设“强富美高” 新南通贡献更多环保力量

江苏专场活动上作经验交流。

2024 年,南通市生态环境系统将以此次“两会”精神为指引,切实提升本质治污能力,大力推进环境基础设施建设,打赢治水主动仗、主攻仗;狠抓 PM_{2.5} 和臭氧“双控双减”,夺取治气攻坚新胜利;着力抓好突出环境问题整治,实现环境信访“双下降”;深入实施生态文化建设工程,绘就绿色和谐新图景;深化生态文明体制改革创新,激活环境治理源动力,力争 PM_{2.5} 平均浓度 26 微克/立方米、优良天数比例 84%,国考、省考以上断面优Ⅲ比例均达 100%,近岸海域水质优良比例达到省定目标,重点建设用地安全利用得到有效保障,推动高质量发展与高水平保护协同并进,为建设“强富美高”新南通贡献力量。

彭军君整理

市人大代表、海安生态环境局总工程师沈林玲

以生态“含绿量” 提升经济发展“含金量”

昨天,市委书记吴新明在市政协十三届三次会议开幕讲话中提及“生活幸福的底色更加厚重”“聚力污染防治攻坚和长江大保护突出问题整改”等生态环境元素,学习之后感触很深,备受鼓舞。

过去一年,海安市创成国家生态文明建设示范区,获生态环境领域真抓实干省政府督查激励。吴书记在讲话中提到了“五个竞”,进一步激发了我们生态环境人奋勇争先的干事热情,守牢环境安全底线,以生态“含绿量”提升经济发展“含金量”。

持续污染防治攻坚,提升环境质量。聚焦不稳定断面,加大周边问题排查整治力度,持续实施重点污染源强制减排和应急管控。实施海安城北二期扩建、2.8 万亩农田退水治理等工程。开展微环境整治,对重点区域实行全时段监测。督促核心区域周边餐饮单位实施提标治理。开展土壤污染源头防控行动,加快推进“无废城市”建设。

本报记者彭军君 刘璐

经济发展。围绕海安纺织印染、电子信息、家具制造等重点行业,持续实施整治,推进绿色发展。深挖减排潜力,继续实施跨源收储,扩充政府储备,拓展转让、竞拍等更多交易模式。广泛建立与企业绩效挂钩的资源要素分配制度。结合茧丝绸产业、长江珍稀鱼类保护典型案例,拓展生态产品价值,争创“绿水青山就是金山银山”创新实践基地。

牢牢环境安全底线,化解环境矛盾。加快督察交办问题整改,跟踪督促央督省督交办问题,按序时完成整改销号。紧盯越级访、重复访,持续深化重点信访攻坚。优化信访化解机制,建立高效信访调处机制,提高联合办案效能。建立完善环境信访源头防控机制,与区镇部门协同配合,推动群众关心问题快解决、见实效。提升网格化监管水平,促进网格员与执法人员互相补位,真正实现环境问题早发现、早控制、早处置。

彭军君整理